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Domaine : LE MONDE CONSTRUIT PAR L’ HOMME
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Sélection de séquences et de matériels -  Cycles 1, 2, 3 
PREFACE

(par monsieur l’inspecteur de l’éducation nationale chargé des sciences)

« Leviers et balances, équilibres » : ces trois mots sont quasi indissociables dans les programmes de l’école primaire. Mais quels objectifs, quelles activités induisent-ils ? 
Dès le cycle 1, le monde des objets permet un grand nombre d’activités permettant de comparer, mesurer, soulever et d’appréhender les notions d’équilibre, de masse, de mouvement. 
Au cycle 2, il est question de compréhension des usages d’un levier lors de l'étude d'objets qui présentent une rotation autour d’un axe.
La construction de mobiles amène les enfants à résoudre des problèmes qui leur permettront, au cycle 3, de comprendre que la rotation d’un objet est liée à la valeur de la force qui lui est appliquée et de la distance de celle-ci à l’axe de rotation.
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1. TABLES des SEQUENCES PEDAGOGIQUES PROPOSEES  
	Maternelle - Cycle 1



	SEQUENCES
	Objectifs (B.O. janvier 2011)
	Activités
	Materiel nécéssaire


	PS-MS-GS 
Balances et Balançoires (en complément)
	Découvrir les formes et les grandeurs 

· Manipuler des objets variés (différents type de balances, différents objets à comparer)
·  Repérer des propriétés simples (petit/grand ; lourd/léger). 
Approcher les quantités et les nombres

Comprennent les fonctions du nombre, en particulier comme représentation de la quantité et moyen de repérer des positions dans une liste ordonnée d’objets. 
	3 Séances pour mettre en pratique le principe de l’équilibre et se familiariser avec  l’instrument Balance. 

En complément :

3 Séances sur l’étude du mouvement oscillatoire de la balançoire


	Liste DPN°1
DP  N° 1 : mise en situation, Extraits des fiches 50 activités pour découvrir le Monde à l’école maternelle, fiches élèves

	Cycles 1-2

	GS-CP

Le mobile d’enfant 


	Découvrir les objets
- Fabriquer des objets en utilisant des matériaux divers,
· Choisir des outils et des techniques adaptés 
Découvrir la matière
· Repérer des caractéristiques simples de la matière. 

Découvrir les formes et les grandeurs 

· Manipuler des objets variés, les enfants repèrent d’abord des propriétés simples (petit/grand ; lourd/léger). Progressivement, ils parviennent à distinguer plusieurs critères, à comparer et à classer selon la forme, la taille, la masse, la contenance. 

Approcher les quantités et les nombres

· Comprennent les fonctions du nombre, en particulier comme représentation de la quantité et moyen de repérer des positions dans une liste ordonnée d’objets. 
	· « Le Maître veut offrir un mobile en cadeau de naissance, aidons le ! »
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· Tiges mobile

· Ficelle

· Elastiques

· DP N°2 : Mise en situation
· Modèles de figures de mobiles /emportes-pièces de cuisine


	Cycle 2

	SEQUENCES
	Objectifs (B.O. janvier 2011)
	Activités:
	Matériel nécessaire



	CP-CE1
ça

bascule,

ça balance


	Cp :

Maquettes élémentaires 

 Utiliser un objet technique simple 

et identifier ses fonctions : La balançoire

 Réaliser une maquette permettant d’assurer des

fonctions simples.

	On s’interroge autour d’une histoire :

« Un ours peut-il  se balancer avec un écureuil sur une balançoire à bascule ? »
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· Matériel bois a assembler
· Balançoires à bascule

· DP N°3 : Ouvrage : « ça bascule, ça balance au quotidien » - CRDP Bourgogne 




	Cycle 3

	SEQUENCES
	Objectifs (B.O.)
	Activités:
	Matériel Nécessaire


	Ce2 –Cm1-Cm2
Construction d’un mobile
	Ce2

Leviers et balances, équilibres

 Réaliser des équilibres (mobiles, balance

romaine, Roberval…)


	4 à 5 Séances proposées par LAMAP pour répondre à la question :  «  Comment réussir un mobile ? ».  
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· Tiges mobiles
· Ficelle

· Elastiques

· DP N°4 : Magasine  HS La Classe 9 projets Scientifiques LAMAP + cahiers d’activités Tavernier CE2
Modèles de figures de mobiles /emportes-pièces de cuisine


	Ce2-Cm1-Cm2
Jeux de balances
	Ce2

Leviers et balances, équilibres

 Réaliser des équilibres (mobiles, balance

romaine, Roberval…)

 Mesurer des masses à l’aide de différents types

de balances.
Vocabulaire : balance, masse, équilibre

Cm1

 Leviers et balances, équilibre

 Analyser et comparer le fonctionnement de

différents objets techniques de la vie quotidienne.

	Séquences  sur les BALANCES pour comparer, mesurer et construire en lien avec l’histoire de  cet instrument de mesure.

	· DP N°5 : Magasine  HS La Classe 9 projets Scientifiques LAMAP + cahiers d’activités Tavernier CE2
· Sciences et Technologie CE2– Tavernier – Bordas

· Mini balance à plateau
· Balance de Roberval
- Balance électronique 

- masses marquées
- Ficelle
- Baguettes

- Fonds de Bouteilles Plastiques

- Images Balances



	Cycle 3

	SEQUENCES
	Objectifs (B.O.)
	Activités:
	Matériel nécéssaire


	Cm1-Cm2
Le levier, de cro-magnon à nos jours

 


	Cm1

 Leviers et balances, équilibre

 Analyser et comparer le fonctionnement de

différents objets techniques de la vie quotidienne.
 Identifier le levier et ses principes (rapport force /

distance à l’axe).

 Repérer des objets qui utilisent le principe du

levier.

Vocabulaire : axe de rotation, pivot, force,

distance, levier.
	Séquence s’appuyant sur la synthèse mise en ligne de madame Jocelyne Borne et issue des travaux effectués en 2009 en classe de CM2 (Académie de Versailles - circonscription de Brunoy) 
Mise en situation en lien avec l’album Filitosa – CRDP Corse 2001

Images outils traditionnels.
	· Liste DP N°6
Modèles de figures de mobiles /emportes-pièces de cuisine


.
2. MATERIEL DISPONIBLE sur TEKZEP
RUBRIQUE MATERIEL : EQUILIBRE, BALANCE, LEVIER
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	Balance de poche 0-100g
	Balance  Trébuchet 0-200 g          avec  masses de 1 à 100 g
	Balance Roberval à mécanisme visible
	Masses en Laiton
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	Balance Electronique


	Fiches pour l’utilisation de la Balance Graduée
	Mini -balance graduée fonction de levier, balance, calculs mathématiques
	Balance du maître 

fonction de levier, balance, calculs mathématiques
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	Matériel en bois pour construction de Balançoires et Pont à Bascule
	Levier en Bois
	Tiges de 30 cm et 18 cm, élastiques et ficelle pour la construction de mobiles


3. DOCUMENTS PEDAGOGIQUES sur CD-ROM
DP N°1 : BALANCES et BALANCOIRES  (PS-MS-GS)

DP N°2 : LE MOBILE D’ENFANT (GS-CP)

DP N°3 : CA BASCULE, CA BALANCE AU QUOTIDIEN (CP-CE1)

DP N°4 : CONSTRUCTION D’UN MOBILE (CE2)

DP N°5 : JEUX de BALANCES (CE2, CM1)

DP N°6 : LE LEVIER, de CRO-MAGNON à NOS JOURS (CM1)
4. COMPLEMENTS TECHNIQUES sur CD-ROM
DT N°1 : FORCE et LEVIERS 

( Extraits de document - Centre de recherche pédagogique - 2003 CF/042/02/A)
DT N°2 : EQUILIBRE, LEVIER, BALANCE

(Extraits du document-Stage Sciences 2011-IEN Sciences) 


DT N°3 : Les Prérequis du Maître – Monde Construit par l’Homme 
(Extraits du Memo – CRPE en fiches – 2008) 
5. BIBLIOGRAPHIE du CDDP Haute-Corse[image: image20.png]





